

El Progreso

AÑO XIII

DIARIO DE INFORMACIÓN

N.º 3.773

FUNDADOR-PROPIETARIO:
D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte

LUGO: Viernes 19 de Marzo de 1920

DIRECTOR:
D. Antonio de Cora y Sabater

COMENTARIOS POLITICOS

DESDE MADRID

LOS JUECES Y LOS MAESTROS.

El Gobierno ha desplegado todas sus energías en combatir los aumentos que figurasen en el presupuesto y que no fueran de iniciativa del Gabinete.

El buen criterio y la mejor intención de parte de la Comisión de Presupuestos se han estrellado.

Queda como cosa lamentable el hecho de que jueces y maestros queden fuera de las mejoras mínimas solicitadas, de lo necesario para vivir sin mendigar, sin prevaricar, mientras ven la suma total que representan el departamento de Guerra, el de Marina y el de Fomento con sus grandes dotaciones para Ejército, que jamás se hace, y para obras públicas que jamás se inician y las que emplezan no se acaban.

Es injusto y la injusticia siempre da origen por lo menos a la protesta.

No sabemos qué de cierto tendrá el rumor referente a que en un plazo de 48 horas se han de notar los efectos que en todo el personal judicial desde magistrado del Supremo a alguacil municipal ha producido la actitud revelada en el Parlamento.

Y se añade, que parece que ante esto, se han iniciado trabajos conducentes a evitar la exteriorización de una protesta que habrá de dañar enormemente las funciones sociales.

No se puede exigir moralidad; no se puede querer que la justicia sea lo imparcial que debe ser, mientras se la quiera seguir teniendo ajustada a la política y al favoritismo personal.

¿Cómo querer evitar la prevaricación, cuando hay funcionarios con 60 pesetas de sueldo, que por sus manos pasan las actuaciones sumariales, en que se debaten millones, o se quiere salvar una vida?

Los maestros ven también en peligro sus mejoras. Estas pobres mejoras iban a ser un hecho con la iniciativa del ministro de Instrucción pública.

Quería D. Natalio Rivas, resolver parte de este problema de los maestros llevando al presupuesto una partida de diez millones de pesetas. Dicen que así lo expuso en el último Consejo de Ministros y que a propuesta del de Hacienda la proposición quedó a extramuros.

El Ministro de Instrucción Pública tuvo que someterse como antes

AYER...

Vamos volviendo al buen tiempo. Ya tuvimos un día completo de sol y agradable temperatura. Corrieron las fuentes. Y no porque así se celebre una fiesta como ocurre en los jardines reales, sino porque han terminado los arreglos de la cañería que conduce el agua potable a la población y se han abierto las llaves y han corrido las fuentes públicas.

En el Ayuntamiento celebró sesión la junta municipal de asociados para tratar de la aprobación de los presupuestos y del nombramiento de un médico titular.

Las fuerzas del regimiento de Zamora salieron a hacer la instrucción.

En el Círculo de las Artes se celebraron las funciones de cinematógrafo acostumbradas.

Por la noche Pepes y Pepitas fueron obsequiadas con serenatas. Varias agrupaciones musicales recorrieron las calles de la población.

se sometió el de Gracia y Justicia. Falta por tanto la última palabra de la Comisión de Presupuestos y luego la votación del Parlamento.

Pero antes que lleguen estas resoluciones haremos unas preguntas que consideramos de interés: ¿Cuál será la actitud de los maestros? ¿Cuál será la actitud del Sr. Alba? ¿Es ahora distinta a la que mantuvo en el Gobierno nacional?

Temas interesantes son estos que han de dar lugar a grandes preocupaciones.

F. FELIÚ

Madrid 17 marzo 1920.

Las aguas públicas.

El servicio restablecido

Quedó restablecido ayer el servicio de las aguas públicas en las fuentes de la capital y en los establecimientos benéficos.

Se están terminando las obras de conducción a la ciudad.

Por ser necesario dar una limpieza general a las cañerías de distribución dentro del pueblo, acaso el lunes haya que suspender el servicio en algunas horas.

Las fuentes públicas echan mucha más agua que antes, y esto satisface al vecindario.

La importación de carnes congeladas

UN TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACIÓN

Nuestro querido amigo el presidente de la Diputación provincial D. José Benito Pardo Rodríguez, dirigió ayer el siguiente telegrama a los representantes en Cortes por esta provincia:

«Madrid. —Pejerto Pardo, Avellino Montero Ríos, Pedro del Busto, senadores; Joaquín Quiroga, Luís Rodríguez Viguri, Carlos González Besada, Conde de Peña. Ramiro, Leonardo Rodríguez, Manuel Por-

tela, Felipe Lazcano, Antonio Golcochea, José Lladó, Ramón Bustelo, José Soto Reguera, diputados Cortes.

Cumpliendo acuerdo esta Diputación ruego a V. dignese perseverar con todo empeño y empleando cuantos medios sugiera su probado amor esta provincia obra defensa de ganadería gallega en asunto importación congeladas. —Presidente, José Benito Pardo.»

De Instrucción pública

Para el próximo día 30 del actual está convocada la junta directiva de la Sección de Socorros Mútuos y habilitados de los maestros de toda la provincia a sesión extraordinaria.

—Con motivo de ser este mes último de ejercicio económico, hay necesidad de adelantar las operaciones de contabilidad al objeto de que estén terminados todos los cobros el día 31 y por consiguiente se adelanta también la fecha en que los maestros han de cobrar sus haberes del presente mes, que serán hechos efectivos por el habilitado el día 27, para lo cual se han remitido las nóminas a la Ordenación con fecha 10. En estas nóminas no han podido ser incluidas las variaciones de personal ocurridas con posterioridad al 10.

—Por el Ministerio de Instrucción pública se accede a la creación de las siguientes escuelas:

Una mixta servida por maestros que será emplazada en el lugar de Villalba (Fonsagrada).

Otra escuela de asistencia mixta, servida por maestro emplazada en Castañedo (Navia de Suarna).

—Advertimos a los maestros que deseen concurrir a las oposiciones anunciadas, que el plazo de 30 días laborables para solicitar terminará el día 2 del próximo mes de abril.

—Se participó a la Dirección general que no existen en esta provincia vacantes de sustituciones.

—Enviáronse a la Ordenación de pagos, las nóminas de interinidades y vacantes de agosto a fin de octubre de 1919.

EN EL AYUNTAMIENTO

JUNTA DE ASOCIADOS

A las doce de la mañana se celebró en el Ayuntamiento la sesión de la Junta municipal de Asociados.

Fué nombrado médico municipal D. Primo Roca Novo, en la plaza vacante por renuncia de D. Manuel Roca Varela.

La junta acordó aprobar los presupuestos municipales en igual forma que los había aprobado el Ayuntamiento.

DE HACIENDA

El director general de la Deuda y Clases Pasivas dirigió el siguiente telegrama circular a las Delegaciones de Hacienda:

«Prohibida por R. O. de 14 de junio de 1916 la publicación de anuncios sobre valores extranjeros, recomiendo a ustedes una constante vigilancia para que este Centro pueda imponer o proponer al Ministerio la penalidad en que hayan incurrido las publicaciones de esa provincia que falten a tal precepto, dándome cuenta inmediata con la remisión del ejemplar en que se inserten.»

DEL GOBIERNO CIVIL

Servicios de la Benemérita

Villaodrid. —Fué detenido el vecino de la parroquia de Val, Ayuntamiento de Riotorto, Antonio Seoane, presunto autor del robo de un traje de caballero a su convecino José María Bouza.

Monforte —Instruyó atestado la Guardia civil con motivo de una riña sostenida en la parroquia de Santiago de Villouredo entre los vecinos de la misma Elías Otero y María Otero, por cuestión de unas fincas.

La María ocasionó una herida en una ceja al Elías, variándose de una astilla que cogió de la lumbre de la cocina.

Crónica de sociedad

VIAJEROS.

Después de pasar unos días al lado de sus padres en Gomeán (Corgo), regresó ayer a Madrid el culto médico D. Julio Díaz Fernández.

—Salieron para Villasante (Sarría) las señoritas Angeles González y María Gómez.

PEQUEÑAS CRÓNICAS

Lo malo es perdurable

En casi toda la prensa se han ocupado los cronistas en hacer comentarios sobre la para ellos desastrosa cuestión de la desaparición del nefando ministerio de Abastecimientos.

Nosotros, no por más perspicaces, sino por haber vivido algo más que nuestros compañeros, nunca creímos que porque los señores que dictaminarían contra la existencia del perjudicial organismo, fueran en gran mayoría opuestos a que continuase, llegara a desaparecer. Por eso no hicimos mención a las algaradas ilusorias de unos cuantos inocentes.

El ministerio de Abastecimientos no debe desaparecer por ahora, ni creemos que llegue nunca el caso, por la misma razón que no sirve absolutamente para otra cosa sino para involucrar muchas veces los asuntos de mayor sencillez, alejando más cada día la posibilidad de abaratamiento de las subsistencias, para que fué creado.

Hubo un momento en que sí creímos que pudiera dicho ministerio, no desaparecer, pero sí transformarse; pero cuando escuchamos de labios de un ministro del ramo, la inutilidad de su gestión, adquirimos inmediatamente la certeza de su larga vida.

Ahí era nada, un ministerio que tan sólo era útil para los que de él comían, y para unos cuantos afortunados que a su amparo se amparaban a costa de los españoles, no podía, no debía desaparecer.

Estamos acostumbrados por larga experiencia a ver cómo perduran en España todas las malas instituciones despaupeando al contribuyente.

Cuando aquí se crea un impuesto transitorio, ya podemos estar seguros que es para siempre.

En Madrid hace años gozábamos, así dicho: gozábamos del racionalísimo impuesto de los Consumos, la única contribución racional que todos los pueblos del mundo guardan y conservan por igualitaria.

Precisamente, por que era buena, desapareció para ser sustituida por gabelas insufribles y parciales que habrán de perdurar entre el ludibrio del sentido común.

El ministerio de Abastecimientos es algo por el estilo, así que, no hay que hacerse ilusiones: tendremos ministerio para rato.

Y menos mal que no se les ocurra a los señores del margen un remedio peor que la enfermedad.

MARTINEZ ORIOL.

Informaciones del momento

La ola abrileña

La actual es ola de frío; intempestiva, molestísima y fuera de lugar. Nos quejamos con todos los bríos de nuestra pluma y solicitamos del jefe del negocio correspondiente la reposición en el sitio que corresponde del tiempo que concuerda con la fecha del almanaque.

Y si nuestro ruego respetuoso primero, enérgico después e imperativo por último, no surte los efectos apetecidos, tomaremos... medidas de consonancia con el desacato.

En primer lugar, salta a la vista que ningún mortal con veinticinco duros de sueldo, es capaz de conservar a estas fechas, colgado del ropero el gabán de invierno, que ya fué en busca de más salutaris aires, al consabido «monte» próximo.

La razón segunda para indignarse contra el furioso temporal que redobladamente sopla sus iras sobre la península, es que a punto de comenzarse los más llamativos espectáculos en los circos taurinos, todo ciudadano consciente de sus deberes de prosélito furibundo de un «as», cualquiera tiene plenamente justificado no tan solo la pignoración de la prenda de abrigo, necesaria para defenderse de estos rigores abrileños, sino hasta del colchón que ha mecido muellemente sus más claros sueños.

No tiene pues justificación el desusado frío que nos trae «ópimas» pulmonías, y peor aún si como sucede con frecuencia escarnecedora viene en compañía de una lluvia azotante, pena que se nos antoja no haber merecido tan cruelmente.

La fiesta nacional humedecida en su inauguración sufre como todos los restantes ciudadanos los efectos del cierzo. Suspensiones a granel y por ende gabanes recuperados y prendas de abrigo que pueden servir a sus dueños para lo que fueron creadas.

Cúmplese por tanto el refrán, «no hay mal, que por bien no venga»; y habrá que agradecer al inclemente tiempo la recuperación de las bufandas, capas y gabanes, que de otro modo guardaría el prendero una larga temporada.

Pero se nos figura que en cuanto el tiempo abonance—y el barómetro al fin se apiadara de nosotros—volverán los grandes cartelones a lucir con letras rojas y grandes los nombres de los espadas de tanda. Tras los días plúmbeos los soleados tomarán a la bien bautizada tierra de la alegría, y con el optimismo luminoso, las prendas de abrigo que ya comenzaban a ser archivadas, irán a engrosar los armarios de los prevenidos que las guarden para mejor ocasión, o las anaqueladas de los imprevisores, que solo se acordarán de sus pieles cuando de nuevo «Santa Bárbara truene». . . y no tardará mucho.

Alberto Marín Fernández.

Tabaco para España

Río Janeiro.—El Ministro de Agricultura ha dirigido una comunicación a los exportadores de tabaco, manifestándoles que ha recibido proposiciones por medio del cónsul brasileño de Barcelona para enviar a España mil toneladas de tabaco del Brasil, que deberán ser desembarcadas en el puerto de Santander.

Añade el Ministerio que los exportadores envíen las propuestas, precios y explicaciones, sin demora, al referido cónsul brasileño.

LAS AMERICAS Reina, 8, Lugo. Teléfono, n.º 146

- Ultramarinos finos de todas clases.
- Embutidos de Salamanca y Vich.
- Conservas de carnes, pescados y vegetales.
- Frutas en almíbar y al natural, dulce de membrillo, de Puente-Genil, Pan de higo, Quesos y otros artículos para postres.
- Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras.
- Depósito exclusivo de las acreditadas Cervezas de Santander marca LA AUSTRIACA.
- Exquisitos chocolates elaborados a brazo, especialidad de la casa.
- Patatas superiores a 0'30 céntimos el kilo

CLINICA del Médico-Cirujano Especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
 :: TOMÁS NUÑEZ CORDERO ::

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER
 Tratamiento y curas con observación analítico-biológico
 Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos
 Veinte años práctica profesional y siete Hospital
 ÚLTIMOS ADELANTOS
 San Andrés, 117-2.º :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.-No consulta a domicilio

El humorismo de la verdad

¡Y qué pesados se ponen!

Los cronistas políticos, cuando se creen que va a dimitir un consejero de la Corona, se ponen pesados de verdad.

Ahora le tocó el turno al vicesmirante Flores, ministro de Marina.

Todos los días hemos leído que el citado sostén del Gabinete iba a dimitir a las cinco en punto de la tarde; pero sonaban las seis y el Gabinete continuaba entero, la crisis, la anunciada y acostumbrada crisis, no se producía.

El reportero político, no daba su brazo a torcer: «Mañana se producirá la crisis»—escribía tan orondo—y en efecto: ni al día siguiente, ni al otro, ni al otro se producía el suceso político.

Esto que ocurre con los cambios ministeriales, ocurre con todo lo mismo.

El crítico teatral también sufre grandes y para él cruentas equivocaciones.

Casi todos estos escarpellistas teatrales o literarios tienen autores simpáticos y otros a los que profesan un odio africano. Cuando uno de los últimos estrena y tiene éxito, parece que al crítico le han robado un reloj recuerdo de familia, según lo tristecido que se pone. En cambio si su autor predilecto no ha logrado la satisfacción del público, entonces hay que oírle: El público es un ignorante atrofiado con los esperpentos de Fulano (su odio literario)—dice—poniendo como chupa de dómine a los que no comulgan con sus ideas.

Y es que el periodista no se contenta con ser un relator de lo sucesos, sino que pretende que los sucesos ocurran conforme con su modo de pensar, y cuando esto no sucede (lo que es muy frecuente) se ponen pesados como ellos solos.

Y lo grande es, que, como las cosas naturales se producen más tarde o más temprano, ellos se acaban por exclamar en letras de molde:

«Como anunciábamos, es un hecho la dimisión del Sr. Godínez. Ya sabíamos nosotros que el antagonismo existía en el fondo del Gabinete».

Pero el anuncio lo hizo el periodista once meses antes de que ocurriera.

Y así es todo.
 R. de Santa Ana.

Oposiciones a Escuelas

En el COLEGIO BALMES, a partir del 15 de los corrientes, comenzarán las clases de preparación para las oposiciones a ingreso en el Magisterio, cuya convocatoria apareció en la «Gaceta» del 26 de Febrero.

Para la mejor marcha de la enseñanza, se ruega a los opositores que deseen prepararse en tan acreditado Centro, comiencen en la fecha señalada.

Interesante

Se desea local en calle céntrica para establecer comercio importante.
 También se necesita local afecto a la misma industria.
 Ofertas a lista de correos, cédula número 000034.—LUGO.

UN CUENTO LA TEMPESTAD

No conozco rincón bretón más pintoresco que esta península de Crozon, que alarga sobre la costa de Finisterre una lengua erizada de rocas angulosas y formidables. ¡Desgraciados aquéllos que la tempestad arroja a ellas! En este paisaje de puerto encantador de Camoret, Oliva Tabor amaba a Bastián Kerlok; un pescador y una vendedora de sardinas. Se habían conocido siempre, su cariño se había transformado casi súbitamente, una noche de luna, cuando paseaban por el puerto, al lado del agua tranquila, en la que se reflejaban las estrellas y la luz del faro.

Desde entonces se consideraban como prometidos. Oliva esperaba sobre el dique la vuelta de Bastián cuando éste iba a pescar la langosta a las costas de Inglaterra. Se volvían siempre a encontrar con la misma delicia: él la adoraba impaciente por ver llegar la hora decisiva y era más valiente para el trabajo.

Aquel día había mar gruesa; las barcas entraban unas después que otras. Oliva vigilaba con ansiedad la vela oscura que reconocía entre mil. El temporal se acentúa y llega la tempestad.

«Flor de las Aguas», la barca de Kerlok, no llega. Otros esquifes son esperados también con impaciencia; pero para Oliva no hay más que uno: el de su bien amado. Febril, mira, interroga, corre a lo largo del puerto, sube a la muralla próxima, y nada. El Océano, exasperado, y el trueno, retumbando. ¡Nada! La ansiedad crece. De pronto, Oliva levanta los brazos y grita; ha visto alguna cosa allá lejos; sus pupilas se dilatan; los demás sacuden tristemente la cabeza; pero sus ojos, mejor dicho, su corazón de enamorada, no la ha engañado. Bien pronto el semáforo señala una barca, que pide socorro, y esta barca, Oliva la ha reconocido, es «Flor de las Aguas».

La noticia ha llegado al aduanero, que toma sus medidas para botar al agua la lancha de salvamento, que bien pronto emprende la lucha para llegar a la barca antes de que ésta se estrelle en la costa; pero ya la embarcación en que Kerlok piensa morir no está más que a algunos metros de los escollos. Entre éstos hay uno más traidor y

más abominable que los otros; se llama Porueil, y es hacia él adonde el viento empuja a «Flor de las Aguas».

Kerlok tiembla entonces; no ha desesperado jamás, ni aún en lo más fuerte de la tempestad, que ahora empieza a ceder. Ha reconocido él también a su Oliva adorada. ¡No puede, no debe morir! Sería demasiado espantoso y demasiado estúpido, en el momento de alcanzar la felicidad, caer bruscamente en aquel agujero de sombra y de nada. Se siente fuerte, más fuerte que la mar furiosa y el viento huracanado; reanima el valor de sus compañeros y echa una mirada hacia la costa, donde brilla su estrella.

Pero viéndose arrojado hacia Porueil, palideció; conoce la reputación del monstruo. La cascara de nuez, si se aventura entre sus garras, perecerá.

Hace un esfuerzo supremo

para evitar el choque. En vano.

Sin embargo, el práctico, adivinando la impotencia del pescador, hace un esfuerzo; y la canoa salvavidas corre a lo largo del puerto. ¡Pero qué lentitud, a pesar de la prisa! Oliva, desesperada entre el terror del drama que se desarrollaba ante sus ojos y la última esperanza de salvación puesta en la lancha, que viene con las amarras, suplica que vayan más de prisa, antes que ocurra la catástrofe final de «Flor de las Aguas».

Ve a los hombres sumergirse, salir de nuevo, y a Kerlok ensangrentado.

Oliva lanza un grito, que por un momento cubre la voz del huracán, grito de ave herida.

Allí está Bastián, inmóvil, arrojado a la roca, tal vez muerto.

Por una extraña casualidad, esfuerzo prodigioso de la ola o apaciguamiento rápido del tumulto atmosférico, al cabo de algunos minutos el agua no le alcanza.

Pero en el mismo momento que la tormenta decrece, la marea sube. Oliva ve el peligro. Esta vez pierde la paciencia. La barca no llega.

—¡Una cuerda para salvar de la asfixia al que tal vez no esté muerto!

Arranca la maroma de la mano de los aduaneros.

Echa una punta a dos mujeres y un viejo, que la miran estupefactos.

—¡Tened firme!

Y antes de que la puedan detener, ágil como una cabra, coge la cuerda y se desliza a lo largo de la roca, cortada a pico, y baja al abismo, donde está exánime su prometido.

Ansiosa, le vuelve, le palpa, le examina, escucha su respiración. No está más que aturcido. No está muerto. Las olas adelantan.

—¡Insensata! —dice un marinero—. ¿Qué haces ahí?

--Quiero subirle.

El otro se deja deslizar a su lado.

--¿Estás loca? ¡No tendrás fuerza! Déjame hacer, chiquilla. Agárrate a mi brazo y que nos suban.

--No, él--suplica Oliva.

Y no se deja subir hasta que Bastián está salvado, acostado sobre la hierba, y recibiendo los cuidados que le vuelven a la vida.

Oliva, antes de coger la cuerda, se vuelve al mar y le dice:

--¡Bribón! ¡Le querías... pero yo antes!

Y sube a depositar en la frente de Kerlok un largo beso de amor.

M. C. POINSOT.

Aviso importante. Dando gracias a las señoras y señoritas de esta localidad y de fuera por haberse dignado honrarme con su trabajo, no dudando siga en aumento el número de mi muy distinguida clientela y poniendo sumo interés en complacerla sin alterar las horas del corte y así quedarán complacidas en precio y elegancia de vestir; quedando de Vds. muy agradecida, les ofrezco de nuevo su casa, **Filomena Lodeiro**. —Calle de Castelar, n.º 1-3.º, izquierda.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

Diagnóstico precoz--Tratamiento específico
-Operaciones

Plaza de Lugo, 10-2.º LA CORUÑA. Consulta de once a dos

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

PRIMO ROCA NOVO

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO

Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid

y demás clínicas del Dr. Bourcañ.

CONSULTA GENERAL

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4 Conde Pallares, 3-2.º



¡Recuerde usted!

que por antiguas que sean las enfermedades de

Estómago e intestinos

se curan tomando después de las comidas el

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.

Información de "El Progreso"

TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

CRISIS PARCIAL

Madrid 18-22'55

Se confirma la dimisión del ministro de Marina

Han tenido confirmación los rumores que ayer les comuniqué respecto a la dimisión del ministro de Marina.

El general Flores presentó ayer mañana la dimisión de su cargo, por disparidad con la Comisión dictaminadora de Presupuestos del Congreso.

Anoche antes de salir el Rey para Burdeos, firmó un decreto admitiendo la dimisión al ministro de Marina.

Allende, ministro de Marina interino
También firmó el Monarca otro decreto encargando interinamente de la cartera de Marina al presidente del Consejo.

Romanones

El jefe del partido liberal anunció a los periodistas que había desistido de sus propósitos de interpelar al Gobierno respecto a los motivos que originaron esta crisis parcial, en vista de que el Sr. Allende Salazar había explicado esos motivos en las sesiones del Parlamento esta tarde.

Pidal elogia a Flores

El general Pidal, hablando con los periodistas acerca de la dimisión de general Flores, elogió a éste por su justificado proceder.

El sustituto

Se dice que cuando regrese el Monarca de Burdeos será designado ministro de Marina el general Miranda.

OTRAS NOTICIAS

Próximo Consejo

El sábado próximo se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Se niega el anticipo reintegrable a la prensa

La Comisión dictaminadora de Presupuestos del Congreso tomó el acuerdo de denegar la prórroga de concesión del anticipo reintegrable a los periódicos.

Esta resolución está siendo censurada por la casi totalidad de los diarios madrileños de la noche, que dicen que ocasionará la muerte de muchos periódicos de Madrid y provincias.

De Estado

Las noticias oficiales del Ministerio de Estado respecto a la situación en Alemania no ofrecen interés y son muy escasas.

LAS CORTES

CONGRESO

La dimisión de Flores

A las tres y media declara abierta la sesión el Sr. Sánchez Guerra. En el banco azul, el jefe del Gobierno.

El Sr. Allende Salazar da cuenta de la dimisión del ministro de Marina y explica las causas de ella,

que ya son conocidas, y que él se encargó interinamente de la cartera.

El Sr. Barcia dice que las explicaciones dadas por el jefe del Gobierno acerca de la crisis, no le convencen, ni cree que puedan convencer a nadie.

Dice que el general Flores fué una víctima más de las imposiciones de las Juntas de Defensa, que existen en la Armada como en el Ejército.

El Sr. Prieto se expresa en términos análogos y dice que la dignidad obliga al Gobierno a no permanecer ni un solo momento más en el banco azul.

El Sr. Allende rechaza los cargos que se le formulan, negando que existan las Juntas de Defensa.

Entrase en el orden del día.

Continúa la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

Intervienen varios diputados.

Se aprueba hasta el artículo 5.º de dicho presupuesto.

Y se levanta la sesión.

SENADO

Flores explica su dimisión

Comienza la sesión a las cuatro menos cuarto.

Preside el Sr. Sánchez Toca, y a los pocos momentos llega al banco azul el Sr. Allende Salazar.

Seguidamente da explicaciones de la crisis, en los mismos términos que en el Congreso.

Formúlanse varios ruegos y preguntas de escaso interés.

El general Flores da cuenta detallada de los motivos que le obligaron a abandonar el Gobierno.

Dice que su disparidad de criterio respecto al aumento de sueldo al personal de la Armada de la escala de tierra, es de todos conocido.

Dice que el Gobierno prometió hacer suyo el voto particular que presentó el marqués de la Frontera y que luego se desentendió del asunto.

El general Flores preparaba un proyecto de Ley en el que se recogerían las aspiraciones de la Armada, pero la actitud de sus compañeros de Ministerio le puso en el trance de dimitir.

Pásase al orden del día.

Discusión del proyecto de Reforma Tributaria.

Se reanuda la Cámara en secciones y seguidamente se levanta la sesión.

Huelga ferroviaria

Se anuncia para el día 21

Una representación de ferroviarios de la Federación Católica y de la Unión Ferroviaria Nacional (socia ista) entregó un mensaje al jefe del Gobierno en que el personal de ferrocarriles expone que en vista de que no se les conceden las mejoras solicitadas en sus jornales, se impone la realidad y que se verán en la precisión de declarar la huelga general para el logro de sus aspiraciones, pues desconfían ya de las promesas del Gobierno.

Se dice que la huelga ferroviaria está acordada para el próximo domingo.

Esta noticia causó enorme impresión por las graves consecuencias a que dará lugar una huelga de tanta transcendencia para la vida nacional.

Información general

De Barcelona.—Un petardo

De la ciudad condal dan cuenta de haber hecho explosión un petardo en una fábrica de aserrar de la calle de Rizal.

No hubo víctimas.

De Tánger.—Un naufragio

Comunican de Tánger que en aguas de Orán naufragó el vapor «Isabel», de la matrícula de Cartagena.

La tripulación pudo ser recogida por un buque de nacionalidad francesa que pasaba por lugar próximo a donde se fué a pique el «Isabel».

Fallecimientos

De Toledo comunican que causó gran sentimiento la muerte de la religiosa Rvda. M. Isabel Villalba, hermana del ministro de la Guerra general Villalba.

—También fallecieron en Madrid, la condesa de San Rafael y el general D. Pedro del Real, siendo estas muertes muy sentidas.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 18

FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado.	74'25
Idem fin de mes.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Idem al 5 por 100.	96'00

ACCIONES

Banco de España.	526'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	000'00
Azucareras preferentes.	119'50
Id. ordinarias.	50'00
11. obligaciones.	00'00

CAMBIOS

París (vista) francos	41'90
Londres (vista) libras	21'83

Del extranjero

Francia

Magín a Maguncia

París.—Le fué conferido el mando supremo de las tropas aliadas de control en la ciudad alemana de Maguncia al famoso general francés Magín.

El Perú y Bolivia

Guerra inminente

Buenos Aires.—Recíbense despachos de La Paz dando cuenta de graves sucesos ocurridos en aquella capital.

Grupos de bolivianos asaltaron y saquearon la Legación del Perú y los establecimientos de los súbditos peruanos.

Hubo numerosas víctimas. Se han cortado las comunicaciones entre El Perú y Bolivia.

El Ejército de El Perú se prepara a invadir Bolivia por el Sur.

La noticia está confirmada oficialmente.

Turquía

Los aliados en Constantinopla

Londres.—Una referencia oficial del general Mueller da cuenta de que las tropas aliadas mandadas por este caudillo ocuparon los edificios militares de Constantinopla, sin que se registrasen incidentes desagradables.

La revolución en Alemania

Fracaso de los monárquicos

Del bombardeo de Kiel

Confirmase que en el bombardeo de Kiel efectuado por el crucero acorazado «Scharnhorst» hubo unos 600 muertos.

Los heridos ascienden acerca de un millar.

Los socialistas, unidos

Han llegado a un acuerdo los socialistas minoritarios y mayoritarios con los socialistas independientes para realizar una acción común con tra el Gobierno monárquico de Von Kapp.

Los soviets

En todas las ciudades alemanas donde el elemento obrero tiene preponderancia se han proclamado Gobierno soviéticos.

Kapp y Luwltz

Se dice que von Kapp y el jefe del Ejército monárquico general Luwltz han ordenado al general Seetk que disuelva el Ejército.

Se asegura que von Kapp decidió abandonar el Poder.

¿Noske a Berlín?

Se añade, según un despacho de París, que es esperado en Berlín el ministro de la Guerra del anterior Gobierno, Noske, para hacerse cargo del Ejército.

El fracaso monárquico

Apesar de lo contradictorias que son las noticias de Alemania, permiten dar por fracasado el intento de instaurar la Monarquía.

En Dusseldorf

Las tropas monárquicas han tenido que capitular en Dusseldorf. Se sublevaron los soldados, haciendo prisioneros a 400 oficiales que los mandaban.

En Hamburgo

En Hamburgo fué fusilada la oficialidad del Ejército monárquico.

En el Rhin

En el Rhin ocurrieron sangrientos desórdenes.

Los obreros de las fábricas implantaron los Consejos comunistas de obreros y soldados.

En Frisburgo

En Frisburgo hubo un violento encuentro entre monárquicos y socialistas.

Resultaron 44 muertos y numerosos heridos.

En Aquisgram

En Aquisgram hubo 30 muertos y más de 100 heridos

La Asamblea Nacional alemana.—La elección presidencial

Un despacho de Dresde confirma haber llegado a un acuerdo las fuerzas antimonárquicas de todos los partidos políticos.

Acordaron celebrar las elecciones generales en toda Alemania y convocar a la Asamblea Nacional para el mes de junio próximo.

El Presidente de la República será elegido mediante un plebiscito popular.

Dice la prensa francesa

Los periódicos de París, comentando el movimiento revolucionario monárquico alemán, dice que el fracaso de von Kapp no deja lugar a dudas.

Confirman los periódicos franceses que el comunismo triunfa en todo el país germano.

SIOL.

CRONICA JUDICIAL

ROBO

Celebróse ayer en la Audiencia provincial la vista de una causa instruida en el Juzgado de Villalba contra Valeriano Pereira Bargantiños y un hermano de éste llamado José y otro individuo, Avelino Ares, por el delito de robo de carne de cerda.

El Tribunal popular, después de deliberar, teniendo en cuenta que José Pereira y Avelino Ares obraron sin discernimiento, retiró para ellos la acusación, sosteniéndola para el Valeriano.

En su vista, el representante del ministerio público Sr. Sarmiento pidió para aquél la pena de 2.000 pesetas de multa, y la Sala dictó sentencia condenatoria para dicho procesado.

Defendían los letrados Sres. Peña y Fernández Castro.

NOTAS OBRERAS

PETICION DE AUMENTO DE JORNAL

La Sociedad de Obreros Panaderos de esta ciudad acordó dirigirse

a los patronos solicitando el aumento de una peseta diaria en los jornales que perciben los obreros panaderos.

En caso de ser denegada esta petición, se irá a la huelga.

Por los niños austriacos

Relación de las cantidades recogidas hasta la fecha por los alumnos de la Escuela graduada de esta ciudad para socorrer a los pobres niños vieneses. Suma anterior 260'60 pesetas.

Sres. D.:

Escuela de San Pedro de Romeán profesora y alumnas, 5; Esperancita y Manolito Reboredo Lodeiro, 5; Juana Ozcarreta de Chaín, 1; Eduardo Prieto Rivera, 2; Alvaro González, 1; Ernesto Díaz, 1; Una persona caritativa, 1; María Alvarado, 5; Rosario Barrera, 2; Aurora Senra Sanjurjo, 1; Eusebio Garrón, 1; Ramón Tojo Pérez, 3; Domingo Carballés, 2; Consuelo Fernández, 1; Jesús Castro, 1; María Fernández, 1; Amancia de Barrera, 1; José González Lenza, 1; Jaime García Murga, 1; Manuel Pérez González, 1; Clara González, 0'50; Mateo Merino, 0'50; María Fernández, 0'25; Ramón Llamas, 0'20; Estrella Cereijo, 0'20; Varias personas caritativas, 1'50. Total 280'75 pesetas.

Telefonemas detenidos

Por no encontrarse los destinatarios, se hallan detenidos en la Central de teléfonos los siguientes telefonemas:

De Coruña, Antonio Enríquez Otero; Paso nivel de la estación.

De Madrid, José Fernández, Diputación.

De Jerez, Manuel Fontán Ortega, fonda La Madrileña.

De Valencia, Unión Alcohol.

De Madrid, Manuel Saco, Diputación provincial.

EL SAN JOSÉ

DIA DE DIAS

Hoy celebran su fiesta onomástica, entre otras que sentimos no re-

cordar, las siguientes personas, a las que deseamos felicidades sin cuento:

Señoras: de Batanero Fernández, Bedia de Pozzi, Castro González de Fernández Prado, Fernández de Páramo, García de Vergne, López Cadenas viuda de Cereijo, Méndez de Manso, viuda de Landríz, Neira Méndez viuda de Martínez, y Seijas viuda de Vázquez.

Señoritas: Blanco González, Obarrío, Arrieta, Iglesias González, Martínez López, Méndez, Tato, Penedo, Fouz, Pardo Vila, Carro Fernández, Carro Crespo, Nieto, Cadahía, Hermida Baamonde y Pedrosa Pérez.

Señores: Armada, Adrio Menéndez, Gómez Goy, López Palmeiro, Pardo Rodríguez, Moreira, Neira Martínez, Núñez, Neira Robles, Ortiz, Lage Sánchez, Pujol Romay, Torviso Mon, Vila González, Varela Montes, Herrero Lebejón, Fábregas, Carreras, Santamaría Arrojo, Rivas, Rodríguez, Salvador Fernández, Rey Seijas, López y López, Refojo, Blanco González, Blanco Neira, Basanta Santomé, Besteiro Díaz, Bourio, Castro Salgueiro, Castro Valiña, Cobreros Barrera, Blanco Erranz, Bolaño, Castro García, Cedrón, Castro Grana, López Acuña, Fouce, Calderón, Delgado Peláez, Fugarolas, González, Núñez, Díaz Andión, Díaz Debén, Díaz Roca, Díaz González, Díaz López, Díaz Otero, Díaz Sánchez, Eiriz Yebra, Doel Carreira, Fernández López, Fernández Díaz, Cancio, Fernández Cabanas, Fernández Alonso, Fouce Tabuelle, Fernández Valle, Fernández González, Fontán González, Fontán Castro, Fernández Alvite, Fábregas, Fernández Vila, Ferreiro Sanjurjo, Ferreiro Gayoso, Freire, Fuentes, González Núñez, González Cabanas, García Armendáriz, García Palacios, Gómez Crende, Gómez López, Gil Vázquez, Gayoso Castro, Gallego Rodríguez, Agra, Carreira Castro, Real López, Mundiña, Parga Montes, Arias, Rivas Vázquez, García, Silva, Castilló, Gómez Rodríguez, Barrera, Montenegro, Iglesias López, López Penelas, López Leal, López Martí, López Cubas, López Castro, López Maseda, Mourenza Cabanas, López Rodríguez, Lomas Díaz, Manso Rodríguez, Magadán Quintela, Montenegro, Mourelle, Montenegro Soto, Minguillón, Estévez, Muñelo, Méndez García, Pardo y Pardo, Páramo Sánchez, Pereira Fernández, Pedrosa Ulloa, Pedrosa Pérez, Pérez Balboa, Prado, Mañobre, Quintás Vilanova, Rey, Rivas, Rodríguez, Sánchez Conde, Sánchez y Sánchez, Sánchez Quintero, Seijas Fariñas, Sánchez Troncoso, Táboas Salvador, Triviño Díaz, Torrán Valín, Vázquez Parga, Valín, Vázquez Freire, Vázquez Fernández, Varela Basabrut, Cadavedo, Redondo, Martínez Fernández, Vergne Rodríguez, Vila Lamas, Vila Gando, Vila Rodríguez, Vila Paz, Vilanova Modia, Vega Blanco, Vieltez Ocampo, Trincado y Lugilde.

un artículo de primera necesidad, para la alimentación; pero si creo que lo es para la costumbre.

Hay quien prefiere un cigarro puro a un vaso de leche pura, y hasta a un «bisté» con patatas.

No voy a entrar en la eterna discusión de si el fumar perjudica a la salud o no le hace daño alguno.

Solamente sé que quien se habitúa a la nicotina, ésta deja de ser para ese individuo un verdadero tóxico.

¡A cuántos insaciables fumadores he conocido que hasta la más avanzada edad han llegado!

Pero, ahora, y según yo creo, la Tabacalera ha querido higienizar las costumbres, empezando por alzar los precios de su mercancía, y decidiéndose, últimamente, a suprimirla en absoluto.

Obsérvase, sin embargo, un fenómeno digno de estudio.

A medida que escasea el tabaco y que, en su consecuencia, la venta disminuye, las acciones de la Tabacalera tienden al alza. Lo contrario de lo que sucede en toda asociación de comercio o corporación industrial.

Antes, los chaveas, recogían las puntas de cigarro.

Ahora, más mujeres que hombres, se aglomeran, casi tumultuosamente a la puerta de los estancos, para adquirir lo que quizás no encuentran.

Las colillas han sido sustituidas por «colas» de seres humanos.

Esto es tan intorable como vergonzoso.

Si el Gobierno ha contratado con la Tabacalera, ese contrato debe anularse, desde el momento en que una de las partes falta a él.

Lo que sucede, repito, es intorable y vergonzoso.

No cabe duda: el tabaco se marcha.

Tendremos que despedirnos de él. Pero que al menos sepamos a dónde emigra; a dónde se va.

José CARLOS BRUNA.

DE SPORT

En el tren correo de ayer pasaron para Gijón los jugadores del primer equipo de foot-ball del «R. C. Deportivo» de la Coruña. Van invitados a jugar los días 19 y 21 dos partidos con el «Sporting Gijón», campeón de Asturias.

El interés que despiertan estos machts es grande y la prensa asturiana les dedica la atención debida.

ECOS

Como verán nuestros lectores en la información del Ayuntamiento, fué nombrado médico municipal D Primo Roca Novo.

Nos complacemos en felicitar al joven médico, para el cual deseamos muchos éxitos en la carrera.

ANUNCIO. El conocido médico señor Rodríguez Martínez, que vivió tantos años en Garás 2 y 3 (Linares Rivas) se ha mudado para el número 15 principal, de la misma calle, en la Coruña, casa de su propiedad.

Hasta el 31 del actual queda abierta

LA ASUNCION

Nuevo Colegio de niñas inaugurado el día 2 de los corrientes bajo la dirección de la Profesora

Asunción Lomas Díaz

Educación moderna, práctica, pedagógica e integral.

Horas de matrícula: de 10 a 12 y de 4 a 6.-Ruanueva, 19-LUGO

Oposiciones a los Cuerpos Pericial y Auxiliar de Contabilidad del Estado

Muy próxima la convocatoria a plazas de 6.000 y 3.000 pesetas, se abrirá en 1.º de Marzo una Academia preparatoria dirigida por: DON EDUARDO LEON GARRIDO, Jefe de negociado del Cuerpo Pericial, y Tenedor de libros de la Delegación de Hacienda y DON ANTONIO MILLÁN Y MLILÁN, Abogado y Oficial 1.º del Cuerpo Auxiliar.

Para tomar parte en las oposiciones a plazas de 6.000 pesetas, se requiere ser Profesor Mercantil o poseer título de Facultad y para plazas de 3.000 pesetas ser Perito mercantil, bachiller o maestro superior. A estas últimas plazas podrán concurrir señoritas.

Para matrícula e informes: Calle de la Reina, n.º 15-3.º, de 7 a 9 de la noche.

EL TABACO SE VA

Aunque le rindo tributo, no soy de los que juzgan el tabaco como

en esta capital la cobranza voluntaria de las cuotas correspondiente al presente mes por el concepto de inquilinato, a cuyo efecto el cobrado se presentará con los recibos en el domicilio de los contribuyentes por una sola vez.

Dieron comienzo en la Sala Capitular las oposiciones a la canongía vacante por defunción de D. Antonio Cedrón Grandas.

Se ha posesionado de la Escuela de Carral, nuestro querido amigo D. Emilio Ceide Villar.

Hoy, día festivo, estará de guardia la farmacia de D. José Pedrosa, Plaza de Santo Domingo.

Habiendo renunciado D. Pedro Souto Cabo, de Ribadeo, en representación de D. Carlos de Casas Couto, a todos los derechos que puedan corresponderle en el registro minero titulado «Segunda Nebulosa», número 3.466 de su expediente, sito en el Ayuntamiento de Trabada, se accede a lo solicitado, declarando franco y registrable el terreno que comprende.

La Comisión provincial acordó suabastar el suministro de artículos alimenticios y combustible a la Casa de Maternidad y Expósitos de esta capital durante el año económico de 1920-21.

El correspondiente pliego de condiciones se hallará de manifiesto en la Contaduría de la Diputación todos los días no festivos desde las diez hasta las catorce.

Relación de los precios a que han de abonarse por la Comisión provincial las especies en que consisten los suministros que durante el mes de febrero último hubiesen facilitado al Ejército y Guardia civil:

Ración de pan, 0'36 pesetas; idem de centeno, 2'45; id. de cebada, 2'22; id. de maíz, 2'09; id. de paja, 0'84; id. de yerba seca, 2'16; litro de aceite, 2'00; kilogramo de carbón, 0'27; idem de leña, 0'09.

Ha sido destinado a la Comandancia de Lugo, el comandante de la Guardia civil D. José Ferreiro Seoane, con mando de segundo jefe.

Se encuentra enfermo de gripe en Quiroga, a donde vino a visitar a una hermana suya con motivo de hallarse enferma, el M. I. Sr. Canónigo lectoral de Santiago D. Emilio González Vila.

Afortunadamente ha desaparecido la gravedad del paciente, cuyo total restablecimiento deseamos.

Se anuncian para cubrir por oposición dos plazas de músicos de tercera, correspondientes a bombardino y trombón que se hallan vacantes, en el regimiento de Alcántara número 55, cuya plana mayor reside en Barcelona.

- DE GALICIA -

Coruña.

Tomó entrada en el puerto el vapor francés «Samara» que procede de Burdeos.

Trajo 143 pasajeros de tránsito y tres para La Coruña.

Aquí tomó el «Samara» 106 pasajeros para Buenos Aires, y zarpó para Lisboa.

Se reunió la Junta provincial de abastecimientos para resolver una instancia de 18 tableros, los cuales pretendían elevar el precio de la carne solamente una peseta en kilogramo.

Como las noticias que se reciben di-

cen que el precio de los ganados está en baja se acordó no acceder a lo solicitado.

El alcalde convocó a una reunión para tratar de la supresión hecha en el Presupuesto de Instrucción Pública de la cantidad consignada para la Escuela Náutica de la Coruña.

Se enviaron telegramas a los representantes en Cortes para que se interesen en favor de que se respete dicha consignación.

Santiago.

Viéronse muy concurridos los funerales y conducción del cadáver al cementerio de la respetable y virtuosa dama D.^a Aureliana Reino Gómez viuda de Pintos (q. e. p. d.).

En una parroquia cercana a Rianjo fué herido de un balazo en el pecho por José Somza, el joven Ramón Lallón.

El herido ingresó en el Hospital Real para ser sometido a tratamiento.

Orense.

La Cámara de Comercio de Orense ha elevado al Gobierno, por telégrafo, enérgica protesta, con motivo de la paralización del tráfico, por no admitir la Compañía de Orense a Vigo facturaciones para esta capital.

Esto perjudica notablemente los intereses de Orense, sin razón postergada por la citada Compañía.

La opinión y el comercio reclaman el apoyo del Gobierno, para poner término a esta situación de anomalía.

Las Sociedades obreras de Orense han celebrado una manifestación de protesta contra el gerente de la Empresa eléctrica, a quien consideran causante de la solución de la huelga.

Formaban la manifestación más de mil personas, las cuales, en actitud co-

recta y pacífica, presentaron al gobernador las peticiones acordadas, para que las trasmita al presidente del Consejo.

Consisten dichas peticiones en que se retiren los soldados electrotécnicos y los dedicados al cobro de recibos, y que las autoridades se incauten del servicio público.

Un perro hidrófobo que recorrió los alrededores de la capital mordió a varios congéneres, y en la carretera del Puente Nuevo a una niña de dos años y medio, llamada Teresa Martínez que hoy comenzará su tratamiento en el Instituto Antirrábico de los doctores Porto y Rionegro.

El perro fué muerto de un tiro por el padre de la referida criatura.

Vigo.

La «Gaceta de Madrid» publica el anuncio del concurso de proyectos para construir en Vigo el edificio de Correos, Telégrafos y Cables.

La nueva Casa se construirá sobre el solar de la Aduana vieja, adquirido por el Estado y situado entre las calles de la Victoria y una nueva sin nombre, de esta ciudad.

El importe total del presupuesto de la obra, no excederá de la suma de pesetas 402.500.

Hoy viernes jugarán un partido de fútbol, en el campo de Goya, un equipo de la escuadra y del Vigo Sporting Club.

Presenciarán el «mach» el vicealmirante, los comandantes de los acorazados y las autoridades viguesas.

Pontevedra.

Se encuentra en Puentearreas el ingeniero D. Félix Segura, ayudante de Obras públicas de la provincia, que se propone dar inmediata inversión a las 54.000 pesetas que el Estado ha concedido a los viticultores damnificados por las heladas del año pasado.

Como el ministro de Hacienda ha denegado el permiso para la ampliación del plazo de inversión de la cantidad citada, el Sr. Segura lleva activamente las gestiones precisas para que entre las 24 parroquias de este distrito quede repartido el dinero, cuyo total se destina principalmente a mejorar los caminos vecinales.

ALMANAQUE

MARZO
19
VIERNES

SAN JOSÉ, esposo de la Santísima Virgen, patrona de San Fernando, y Ntra. Sra. de la Piedad. Ayuno con abstinencia.

Sale el Sol a las 6'20 y se pone a las 6'25. La Luna sale a las 5'29 de la tarde y se pone a las 5'39 de la mañana.

GACETILLAS

Muy importante En la casa número 7 bajo, de la calle del Doctor Castro, se compran botellas vacías de todas clases, pagándolas a buenos precios.

Arriendo Se hace del piso 2. y 3.º, de la casa núm. 5 de la calle de la Reina. En el comercio de Benigno de Mota la informarán.

OCASION.—Caja Registradora marca «National» con ticket, se vende; razón: Calle de la Reina 21, Lugo, Antonio Seco.

Compagnie Generale Transatlantique
Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad
Línea de la Habana y Veracruz

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60
Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60
Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.
Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario, D. Nicandro Farfán.—Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

R. M. S. P.
MALA REAL INGLESA
VAPORES CORREOS RAPIDOS

Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

DARRO	11.500 toneladas	11 de Abril
DESEADO	11.500 toneladas	23 de Abril

Precios incluidos impuestos para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Primera	pesetas 1.447'60	1.513'60	1.755'60	1.821'60
Intermedia especial	id. 684'60	684'60	684'60	684'60

Precio del pasaje en tercera, incluidos impuestos.
Pesetas 389'60

Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, sin recargo, en el precio anunciado.

Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor.
Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

La Baloise COMPañIA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS
Sociedad Anónima fundada en 1863
Domicilio social: Basilea (Suiza).
Capital social: 10.000.000 de francos
Delegación general para España Madrid, Mayor, 27, 2.º
Agencia general en Lugo Manuel Becerra, 4

Lloyd Real Holandés
Amsterdam
Servicio postal rápido a la América del Sur
Para los puertos de Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (con escala en Vigo y en Las Palmas), saldrán del puerto de La Coruña los rápidos y magníficos vapores correos
Hollandia y Frisia
Precio del pasaje en 3.ª clase, incluidos impuestos, 404'60 pesetas.
Informará sobre precios de pasaje y plazas disponibles.
Consignatario Don Raimundo Molina y Couceiro, Marina, 22, La Coruña

Consulta extraordinaria

por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

D. Jerónimo Farré Gamell

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquítico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón movable y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta personal por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina en nn Lugo, «Hotel Méndez Núñez», de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el 17 del mes de Marzo y en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 del mismo mes.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, **Calle Juan de Mena, 23-1.**

MANUELA MÉNDEZ

DE JÁNEZ

PROFESORA EN PARTOS

Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Rado, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos

Calle de San Marcos, n.º 9-1.º
LUGO.—Teléfono, n.º 112

PELUQUERÍA LUCENSE

DE

Faustino R. Saa y H. NO

Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandariz.

Gran desinfección :: Servicio esmeradísimo.

Josefa Márquez,

Profesora en partos y masajes

Mañana de la Casa Maternidad y Expositos de Lugo

EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASSENS.—TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA

::: VICTORIA :::
Asistencia dentro y fuera de la población.

Gabinetes para casos de la profesión.
Consulta de 2 a 4. Armañá, 7.-LUGO

Jesús Díaz Carreira

CORREDOR DE COMERCIO
(Sucesor de López Cedrón)

Compra y venta de toda clase de valores cotizables :: Comisiones y Representaciones

Castelar, 2, LUGO

Galletas de "La Dulce Alianza,"

El público selecto siente verdadera predilección por las **Galletas y Rosquillas** que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de **Ultramarinos** de España.—Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.—SARRIA.

EN LA CASA DE REVISTAS

DE

FEDERICO CASTRO
SAN PEDRÓ 52

Se venden «El Día», «La Libertad», «La Voz de Galicia», «Nuevo Herald», «El Debate», «España Nueva», «El Sol» y «El Progreso».

BAR La Alegría

☉☉ HAY QUE VISITARLO ☉☉
☉☉ Mariscos ☉☉
☉☉ variados todos los días ☉☉

Manuel Becerra, 1.—LUGO

**Compañía del Pacífico**

VAPORES CORREOS DE 2 y 3 HÉLICES

Sobre el 22 de Marzo próximo saldrá de la Coruña el vapor correo rápido

ORBITA

que admitirá pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase, para **Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Puerto Stanley, y Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso** y otros puertos del Pacífico hasta **El Callao**.

PRECIO DEL PASAJE

	Clase intermedia	Tercera clase
Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.	Ptas. 700	384'60
Para islas Malvinas, (Puerto Stanley) y Punta Arenas.	» 820	535
Para Coronel, Talcahuano y Valparaíso.	» 990	650
Para Coquimbo y puertos hasta Caldera.	» 1.045	685
Para otros puertos hasta el Callao.	» 1.155	760

Incluidos impuestos.

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha desalida.

El admitirá carga para los puertos mencionados más arriba.

Para informes sobre pasajes de Cámara, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía **Sobrinos de José Pastor.—La Coruña.**

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: **OLMOS, 25 LA CORUÑA** ::: Teléfono, 404
Amplio comedor, independiente de los reservados.

Compra-venta de casas,
solares y fincas rústicas

sin gastos para el comprador y con la comisión legal para el vendedor

HIPOTECAS al interés legal
TESTAMENTARIAS y arreglo de documentaciones, anticipando gastos

COLOCACION DE CAPITAL

PRESTAMOS AL INTERES LEGAL

COBRO DE PENSIONES

adelantando durante el mes las cantidades necesarias

COBRO DE CRÉDITOS

Despacho Central de Negocios

Rafael G. Villavicencio

Puerta del Sol, 5, entresuelo.-MADRID

NOTA.—Esta casa no se encarga más que de negocios lícitos y que se puedan tratar ante todo el mundo. Si alguna persona intenta tratar en esta oficina de otros asuntos, no se le atenderá

VIII ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

D. Ismael Fernández Vázquez
Q. E. P. D.

Durante la mañana del día 20 del actual se celebrarán misas en la iglesia de los RR. PP. Franciscanos por el alma de dicho señor.

SU FAMILIA

Agradecerá a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas.

VIDA MILITAR

División de la península en zonas. Organización que tendrán.—Se ha publicado un decreto dividiendo la península en cuatro zonas aéreas, contando con los elementos correspondientes.

Denominaránse bases aéreas y tendrán su capitalidad en Madrid, Zaragoza, Sevilla y León.

Comprenderá la primera las regiones militares primera, segunda y séptima, excepto la provincia de Zamora; la segunda, la cuarta, quinta y sexta; la tercera, toda la segunda región y la cuarta, la octava región, más las provincias de Santander y Zamora.

Cada base tendrá la jefatura de los servicios técnicos, administrativos y sanitarios, taller, fábrica, aeródromo principal y cobertizos para cobijar sesenta aeroplanos, almacén de repuesto, abrigo subterráneo para un millón de litros de combustible, cien mil de lubricantes,

500 toneladas de bombas y cuatro escuadrillas, tres de reconocimiento y una de combate.

Las bases dependerán de la administración central, pero a las órdenes de la autoridad militar regional.

Esta organización implantaráse a medida que existan los recursos de todo género necesarios, arbitrándose el personal, material y locales a propuesta de la Dirección de aeronáutica.

Regimiento de Zamora

Orden de la Plaza para el día 18 de marzo de 1920

Debiendo empezar a partir del mes de abril próximo las operaciones de revisión de los individuos del actual reemplazo ante la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta provincia; los señores primeros Jefes de los cuerpos y unidades de esta guarnición, remitirán a este Gobierno Militar relación nominal de los sargentos de los suyos respectivos aptos para desempeñar ante dicha corporación el servicio de talladores a que se refiere el artículo 17 del reglamento para la ejecución de la Ley de reclutamiento participando a partir del día primero del citado abril las alteraciones que ocurran en la referida clase.

Servicio de la Plaza para el día 19 de marzo de 1920

Presidente de la Junta Inspector de Provisiones: Teniente Coronel del Regimiento Infantería Zamora núm. 8 don Francisco Iravedra Carnero.

Orden del Cuerpo para el día 18 de marzo de 1920

A las diez del día de mañana oírá misa en la iglesia de San Francisco la fuerza del Regimiento, siendo conducida por el capitán de cuartel y oficiales de semana.

Servicio del Cuerpo para el día 19 de marzo de 1920

Hospital y provisiones: Capitán don Joaquín Osés Pedroso.

Cuartel: Capitán D. Antonio Azpiazu Tato.

Imaginería: Capitán D. Sergio Gandoy Vila.

Retén de las Mercedes: Teniente D. Enrique Alonso Cuevillas.

Guardia de Principal y prevención: Alférez D. Vicente Valcárcel González.

Imaginería, comora, vigilancia por la Plaza y visita de Hospital: Alférez D. Sadot López Castro.

Servicio de clases: Guardia de las Mercedes: Suboficial D. Aurelio Mellid Castro.

Guardia de Principal y prevención: Sargento Pablo Vázquez Amil.

Imaginería: Sargento José Paz Rodríguez.

Vigilancia y provisiones: El mismo.

Cabos: Guardia de las Mercedes: Eduardo Fernández y Manuel Vizcaíno.

Guardia de prevención: Manuel Pereira y Gaspar Fernández.

Imaginerías: Constantino Ingerto y Ricardo López.

Vigilancia: Manuel Rodil y Eugenio Cáceres.

Oficinas: Gerardo Otero.

Patatas y conducción de ranchos: Manuel Hermida.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido el día 18 de marzo en el término municipal.

Nacimientos

Mazoy.—Amparo Mouriz Castro.

Rivas de Miño.—María Rosario Fernández y Fernández.

Defunciones

San Martín de Piñeiro.—Dositoe Lóñez Cerceda, de 2 meses.

PÉRDIDA. Desde el taller de muebles de los Sres. Varela y Lame-la, establecido en la calle de San Pedro, hasta la puerta del Banco de España, se extraviaron en la mañana de anteayer doscientas pesetas.

La persona que las haya encontrado se le ruega muy encarecidamente las entregue en el referido taller, donde se le gratificará.

Con la devolución de esta cantidad se realiza una obra caritativa, pues la persona que las extravió es un modesto obrero.

TODOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TODOS

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É
INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30. MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

**PASTILLAS
CRESPO**

Mejoran instantáneamente el estado catarral; basta una pastilla para que cesen la tos y las molestias de la garganta.

PRECIO: 1,50 PESETAS

América y Filipinas, 4 ptas.—Representante en Méjico, Carlos J. Prata.

EL PROGRESO
DIARIO DE INFORMACIÓN

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, núm. 4,

LUGO

Apartado, núm. 5.

Teléfono, núm. 55.

Timbre de anuncios y franqueo concertado

:- PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN :-

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año..	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

:: Venta: Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10 ::

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

TARIFA DE ESQUELAS

Página 1.ª, a dos columnas.	25 pesetas
Id. 4.ª y 5.ª, a »	15 »
Id. 8.ª, a »	10 »
Id., id. a una columna.	6 »
Sueltos de misas y aniversarios..	4 »
Toda la primera plana.	200 »
Por cada columna de aumento el 100 por 100.	
Para los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.	

Se admiten inserciones de esquelos y sueltos de misas y aniversarios, hasta una hora antes de la salida del periódico. Nueve de la mañana.